

**ACTIVITATEA**  
**SECȚIEI DE ȘTIINȚE ISTORICE ȘI ARHEOLOGIE A A.O.Ș.-R.**  
**PE ANUL 2009**

**I. Organizarea sau participarea la sesiuni și simpozioane științifice:**

**IAȘI, 22-23 ianuarie 2009,**



**Sesiunea omagială dedicată aniversării a 150 de ani de la Unirea Principatelor**

Sesiunea a fost organizată de Filiala Iași a AOȘR, în colaborare cu Secția de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, Complexul Muzeal Național Moldova.

Pe parcursul a două zile s-au desfășurat sesiuni științifice cu diferite teme, menite să marcheze Unirea Principatelor Române și în același timp să „reîmprospăteze memoria românilor” după cum a afirmat grl. (r) prof. univ. dr. **Vasile Câdea**, Președintele Academiei Oamenilor de Știință din România. Cuvântul de deschidere a fost prezentat de prof.

univ. dr. ing. **Anghel Stanciu**, membru fondator al AOȘR, președintele Filialei Iași a AOȘR. Moderatori au fost grl. (r) prof. univ. dr. **Vasile Câdea**, prof. univ. dr. **Mihai Golu** și prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**. Au prezentat comunicări: prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie: **Considerații despre istoriografia Unirii Principatelor**; prof. univ. dr. **Mihai Golu**, vicepreședinte al AOȘR: **Actul Unirii și importanța lui în făurirea profilului psihologic al poporului român**; prof. univ. dr. **Dan Zamfirescu**, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie: **Prima unire înainte de Unirea din 1859**; prof. univ. dr. **Ion Solcanu**, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie: **Conflictul profesorilor Universității și gimnaziilor din Iași cu Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice (octombrie 1861-ianuarie 1863)**; prof. univ. dr. **Constantin Vlad**, membru titular al AOȘR: **Unirea Principatelor - actul de naștere al diplomației românești moderne**; prof. univ. dr. **Mihai Iacobescu**, Universitatea Ștefan cel Mare, Suceava: **Românii din Bucovina și România modernă**; prof. **Carmen Radu**, Liceul *Al I Cuza* din Iași: **Ecoul Unirii reflectat în telegramele și rapoartele vremii**; prof. univ. dr. **Dumitru Vitcu**, Iași: **Unionism/separatism în Moldova. Ipostaze și mijloace publicitare**; dr. Aurica Ichim, muzeograf la Muzeul Unirii din Iași: **Valorile de patrimoniu în timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza**; Virgiliu Z. Teodorescu: **Simboluri de for public dedicate făuritorilor Unirii**. Unele dintre comunicările prezentate au fost publicate în vol. 1/2009 al revistei *Annals on History and Archaeology*.

Membrii Academiei Oamenilor de Știință au purtat ținuta de gală. Costumele au fost purtate în urmă cu 73 de ani, adică în anul 1936, când a fost înființată Academia Oamenilor de Știință: „Este ținuta de gală a Academiei Oamenilor de Știință. Ea marchează de fapt, ca și la Academia mare, un simbol al perseverenței și supremației științei”, a declarat prof. univ. dr. ing. Anghel Stanciu, președintele Filialei Iași a Academiei Oamenilor de Știință.

Cu ocazia acestei manifestări a avut loc vernisajul expoziției **Iași în grafica și pictura lui Dan Hatmanu**, o evocare a creației pictorului ieșan, membru de onoare al Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, la care au participat distinse personalități ale artei românești: Dan Hăulică, Constantin Ciopraga, Grigore Ilisei, Maria Hatmanu.



**BUCUREȘTI, 15 mai 2009,**

## **Simpozionul național cu tema Actualitatea lui Dimitrie Gusti**

Manifestarea s-a desfășurat în aula Bibliotecii Centrale Universitare din București. Simpozionul a fost organizat împreună cu Institutul de Sociologie al Academiei Române, Fundația Națională pentru Civilizație Rurală „Niște Țărani“, Școala Națională de Studii Politice și Administrative și Secția de Științe Economice, Juridice și Sociologie a AOȘR. Parteneri: Grupul Editorial TRITONIC, Editura Comunicare.ro, Biblioteca Centrală Universitară din București.

Evenimentul a fost dedicat personalității lui Dimitrie Gusti (1880-1955), părintele sociologiei românești, de două ori președinte al Academiei Române, ministru al Educației, profesor la Universitățile din Iași și București etc.

Întemeietor al Școlii Sociologice de la București, denumită și „Școala Gusti”, profesorul Dimitrie Gusti a înființat și a condus Asociația pentru Știința și Reforma Socială, Institutul Social Român, Fundația *Principele Carol*, Institutul de Științe Sociale al României, Consiliul Național de Cercetări Științifice. Dimitrie Gusti a îndrumat programul de cercetare monografică asupra satelor românești în perioada 1925-1948. Profesorul Gusti a obținut legiferarea Serviciului Social (1939), prin care se instituționaliza, pentru prima dată în lume, cercetarea sociologică, îmbinată cu acțiunea socială practică și cu pedagogia socială. A condus revistele științifice *Arhiva pentru Știința și Reforma Socială* (1919-1943) și *Sociologie Românească* (1936-1944). A avut o contribuție deosebită la formarea *Muzeului Satului*.

În deschiderea lucrărilor a luat cuvântul prof. univ. dr. **Ilie Bădescu**, Directorul Institutului de Sociologie al Academiei Române. A urmat cuvântul inaugural al prof. univ. dr. grl (r) **Vasile Câdea**, Președintele Academiei Oamenilor de Știință din România.

Au susținut comunicări: prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR: **Contextul istoric în care și-a desfășurat activitatea Dimitrie Gusti**; Scriitorul **Dinu Săraru**, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie, președinte fondator al Fundației Naționale pentru Civilizație Rurală *Niște Țărani*: **Universitatea Țărănească Dimitrie Gusti**; prof. univ. dr. **Ilie Bădescu**, Directorul Institutului de Sociologie al Academiei Române: **Școala Gusti: perenitatea unei paradigme**; dr. **Paula Popoiu**, directorul general al Muzeului Satului *Dimitrie Gusti*: **Dimitrie Gusti și Muzeul Satului**; prof. univ. dr. **Ion Ghinoiu**, Institutul de Etnografie și Folclor *Constantin Brăiloiu* al Academiei Române: **De la Enciclopedia lui Gusti la Atlasul Etnografic Român**; prof. univ. dr. **Nicolae Dănilă**, Vicepreședinte al AOȘR: **Școala Sociologică și Creditul Rural**; prof. univ. dr. **Marius**

**Bădescu**, președintele Secției de Științe Economice, Juridice și Sociologie a AOȘR: **Realitatea economică în opera lui Dimitrie Gusti**; conf. univ. dr. **Valentina Pricopie**, Universitatea Valahia din Târgoviște: **Rezonanța internațională a Școlii Gusti**; prof. univ. dr. **Gheorghe Siseștean**, Universitatea din Oradea: **Paul H. Stahl - un continuator al tradiției gustiene**; prof. univ. dr. **Paul Dobrescu**, rectorul Școlii Naționale de Studii Politice și Administrative și profesor univ. dr. **Grigore Georgiu**, Școala Națională de Studii Politice și Administrative: **Opera instituțională a lui Dimitrie Gusti**.

La închiderea lucrărilor prof. univ. dr. **Ilie Bădescu**, Directorul Institutului de Sociologie al Academiei Române, a dat citire **Mesajului Simpozionului adresat administrației de stat**:

*„Membrii Simpozionului Național, „Actualitatea lui Dimitrie Gusti”, organizat prin eforturile întrunite ale Academiei Oamenilor de Știință din România, ale Institutului de Sociologie al Academiei Române, ale Fundației Naționale pentru Civilizație Rurală Niște Țărani, ale Asociației Române de Sociologie și ale Școlii Naționale de Studii Politice și Administrative, se adresează specialiștilor și opiniei publice românești, autorităților statului român prin acest comunicat, în fruntea căruia așezăm cuvintele celui pe care-l evocăm astăzi, ale Profesorului Dimitrie Gusti: „Este timpul să începem munca temeinică de cunoaștere a țării. Căci a cunoaște țara este cel mai bun mijloc de a o servi. Știința națiunii este știința patriei.” (Știința monografică. Știința a realității sociale, 1934). Au trecut 20 de ani de la schimbările și promisiunile din 1989. Între timp țara este mai jos decât acum 20 de ani. Sănătatea românului este coborâtă, sărăcia este ridicată, aceasta fiind singura care a progresat sistematic în ultimii 20 de ani, economia este în derivă fără ca să putem întrezări vreun semn de redresare, satul a fost lăsat în grija bătrânilor și a copiilor, bătrâni și copii fără de protecție, căci legile protecției sociale se dezinteresează de cele aproape 2/3 dintre copiii și bătrânii României sălășluind în sate, între 2-3 milioane de români de vârstă activă își câștigă viața în alte țări ale Europei și ale lumii, din Africa și până în Noua Zeelandă, pământul pârlogit se întinde peste vechile ogoare ale României, conștiința națională este jignită zilnic în chipuri inimaginabile pentru un stat de cultură, specialiștii români sunt ignorați cu tenacitate, preferându-li-se tot soiul de analiști și comitații fără de vreo legătură organică cu țara și cu poporul ei, reformele continuă să se facă de sus în jos, ignorându-se problemele și nevoile țării reale asupra căreia se fac experimentele unor legi cu totul abstracte etc.*

*Ori de câte ori grupurile guvernatoare s-au rupt de interesul național și au impus aplicarea unei „reformе” abstracte lucrurile au mers în jos. Mai încet ori mai rapid, potențialul productiv și competitiv a fost diminuat și țara însăși a fost transformată în debușeu pentru subprodusele străinătății. Reforma, în loc de a edifica țara, a obosit categoriile active, iar proprietatea muncii naționale a fost supusă unui transfer spoliator cu ajutorul instrumentelor juridice: Legea 15/1990, Legea 58/1991, Legea 55/1995, Legea 8/1998 și Legea 18 a fondului funciar la care se adaugă Legea Lupu, a restituirilor integrale. Ne însușim ideea enunțată de specialiștii onești ai țării conform căreia perioada primilor 10 ani de reformă a fost perioada unui declin continuu. Investițiile au scăzut în toată acea perioadă. În 1996, atinseseră doar 54% din valoarea lor la nivelul anului 1989, pentru ca în 1998, să scadă din nou la 44%. Produsul intern brut a scăzut la 75% în 1992 față de '89 și la circa 80% în 1998 față de același an '89. În vreme ce cheltuielile pentru sănătate și cercetare au scăzut la 53% față de nivelul din 1989, iar alocațiile pentru copii la 17% față de 1989. Industrializarea a scăzut la 34% în 1993 față de 1989. Patrimoniul cultural a fost lăsat multă vreme fără de protecție. Acestea au fost performanțele reformei din România preaderării și ele arată adâncimea crizei în care a fost*

*împinsă țara. Criza se multiplică în crize sectoriale, la nivelul instituțiilor, a vieții familiale, a sistemului politic, el însuși, și a mass media, afectând, în final, însăși geopolitica statului național. Pentru noi, este evident că trecerea de la comunism la o societate capitalistă concurențială, eficientă și performantă nu putea să nu genereze fenomene de criză, mai ales că ea s-a suprapus peste o mare schimbare geopolitică, generată de încheierea politicii bipolarismului, prin dispariția URSS.*

*Există o idee care să ofere o soluție valabilă pentru criza prin care trece România? Răspunsul nostru este pozitiv: există o asemenea idee. Este ideea națională, comunitară și personalistă. Această idee ne spune că reforma trebuie făcută cu ajutorul factorilor organici ai unei națiuni și în sprijinul lor. Acești factori sunt în principal patru: corpurile profesionale, capitalul autohton, inteligența națională și etosul creștin al muncii și al acumulării. România a trăit, în anii '40-'50 ai secolului trecut, experiența unui regim postbelic care a debutat ca un regim antinațional, anticreștin și, deci, antiuman. Punctul de plecare al reformelor organice nu putea fi un liberalism economic abstract, ci o politică a „capitalismului” pus în serviciul națiunii române, al binelui public și al persoanei. Puținătatea analizelor socio-economice și socio-politice sau culturale întreprinse cu ajutorul specialiștilor, ca și imaginea, foarte repede politizată și dogmatizată, privind evenimentele din România epocii comuniste ori din decembrie 1989 și de după aceea, constituie o carență de fond și de metodă a vieții politice postdecembriste, pe care membrii Simpozionului „Actualitatea lui Dimitrie Gusti” o vor înlăturată.*

*Membrii Simpozionului „Actualitatea lui Dimitrie Gusti” sunt îngrijorați de experimentalismele școlare în domeniul politicii manualelor și al predării disciplinelor pivot ale educării conștiinței naționale a generațiilor tinere. Așa s-a ajuns la practici de eliminare progresivă a unor adevăruri din manuale, a unor corpusuri ale științelor din sistemul formativ și/sau ale diminuării locului unor discipline strategice în economia predării, precum istoria și sociologia. Dacă, în țări ca Franța, istoria se predă printr-o programă care prevede trei ore pe săptămână, în România, s-a atins performanța tristă de o oră pe săptămână. Dacă la aceasta se adaugă performanța manualelor alternative de istorie, literatură română și geografie, ne putem face o imagine în legătură cu concepția care a dirijat reforma în învățământ pe durata celor 20 de ani de reformă școlară.*

*Este mai urgentă ca oricând o dezbatere – chiar la nivel național – între partidele politice privind interesele României, resursele și constrângerile, direcțiile posibile de dezvoltare, starea corpurilor profesionale, a inteligenței și valorilor naționale ori a capitalului autohton și asupra posibilității transformării lor în forțe ale dezvoltării țării. Participanții la Simpozionul „Actualitatea lui Dimitrie Gusti” cheamă membrii partidelor politice, personalitățile active, comunitățile academice și de credință, asociațiile profesionale la o dezbatere în cadrul Primului Congres Național Român, în care se pot întâlni reprezentanții partidelor pentru a discuta strategia țării, identitatea strategică a României în conjunctura actuală. Un astfel de Congres ar putea să grupeze și principalele asociații profesionale, iar desfășurarea lui ar putea să fie inițiată imediat după încheierea alegerilor prezidențiale din toamna acestui an. Membrii Simpozionului „Actualitatea lui Dimitrie Gusti” se constituie în nucleul grupului de inițiativă a acestui prim Congres Național Român. Pentru a ieși în întâmpinarea unei asemenea manifestări, membrii actualului Simpozion anunță permanentizarea sa la un interval de un an sub denumirea de Simpozion „Dimitrie Gusti”. Lista organizatorilor este deschisă pentru oricine va voi să se*

asocieze unei asemenea inițiative, persoană individuală ori juridică. Desfașurarea lui va avea loc în diferite locuri din țară, centre urbane și rurale deopotrivă.”

Membrii Simpozionului Național „Actualitatea lui Dimitrie Gusti”

FOCȘANI, 25 iunie 2009,



Prof univ. dr. Gheorghe Buzatu

## Dezbaterea științifică **PARADIGMELE ISTORIEI și OMAGIEREA ISTORICULUI GHEORGHE BUZATU.**

Manifestarea a fost organizată în colaborare cu

Muzeul Unirii din Focșani.

Istoricul Gheorghe Buzatu, profesor consultant la Universitatea *Ovidius* din Constanța, în cadrul Școlii Doctorale de la Facultatea de Istorie și Științe Politice, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, a fost sărbătorit de către colegii de breaslă la împlinirea vârstei de 70 de ani. Evenimentul a avut loc la Focșani, fiind marcat printr-un **simpozion național** - „**Istoricul Gheorghe Buzatu la 70 de ani**“. În cadrul manifestării, al cărei amfitrion a fost dr. Horia Dumitrescu, directorul Muzeului Vrancei, a avut loc și un important eveniment editorial, reprezentat prin lansarea unei cărți dedicate sărbătoritului: **Paradigmele Istoriei. Discurs. Metodă. Permanențe. Omagiu profesorului Gheorghe Buzatu**. Prin conținutul său - mărturii confesive, articole, studii, inserții de documente inedite - numărul autorilor (aproximativ 90) și întindere - două volume totalizând 1.100 pagini - și, nu în ultimul rând, printr-o ținută grafică de excepție, lucrarea se dovedește a fi un veritabil regal nu doar al istoriografiei, ci și al ansamblului culturii românești de astăzi. Volumul, coordonat de Stela Cheptea, a apărut sub egida Centrului de Istorie și Civilizație Europeană, instituție patronată de Filiala Iași a Academiei Române. Manifestarea s-a bucurat de o participare foarte largă, din toate centrele universitare din România: peste 90 de participanți - colegi, cercetători și reprezentanți ai mediului academic și discipoli, oficialități vrâncene. Cuvântul de deschidere a fost rostit de grl. (r) prof. univ. dr. **Vasile Cândea**, președintele AOȘR. Manifestarea a fost moderată de prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, constituindu-se, prin actualitatea tematică a intervențiilor, într-o radiografiere a stării istoriografiei românești și universale actuale. În cadrul manifestării s-au evidențiat „locul și aportul profesorului Gheorghe Buzatu, considerat a fi un simbol reprezentativ, un adevărat brand național de talie europeană pentru știința istorică de azi, ce încearcă a fi pusă de către unii sub semnul decredibilizării“. după cum precizează conf. univ. dr. **Stoica Lascu**, unul dintre participanții constănțeni la Simpozion. Au avut intervenții: prof. univ. dr. **Constantin Bușe**, membru corespondent al AOȘR, prof. univ. dr. **Sorin Damean**, dr. **Șerban Alexianu**, CSPI **Stela Cheptea**, dr. **Horia Dumitrescu**, prof. univ. dr. **Jipa Rotaru**, prof. univ. dr. **Valentin Ciorbea**, prof. univ. dr. **Ion Solcanu**, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, prof. univ. dr. **Lavinia Betea**, prof. univ. dr. **Ștefan Iancu**, prof. univ. dr. **Petre Țurlea** ș. a.



TÂRGOVIȘTE, 29 iunie 2009

**Simpozionul cu tema**

## SĂRBĂTORIREA DOMNULUI MARTIR ȘI SFÂNT CONSTANTIN BRÂNCOVEANU (1688-1714) ȘI CREAREA MITROPOLIEI ȚĂRII ROMÂNEȘTI,

Organizat de Filiala AOSR Târgoviște în colaborare cu Universitatea *Valahia* din Târgoviște, cu participarea Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOSR.

În deschiderea simpozionului au luat cuvântul: prof. univ. dr. doc. **Florea Oprea**, președintele Filialei Târgoviște a AOSR, prof. univ. dr. **Vasile Câdea**, Președintele AOSR, prof. univ. dr. **Ion Cucui**, Rectorul Universității *Valahia*, Târgoviște, prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, Președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOSR.

Au fost prezentate următoarele comunicări: Acad. **Răzvan Theodorescu**, membru fondator al AOSR, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie: **Constantin Brâncoveanu, omul total al civilizației românești**; prof. univ. dr. **Dan Zamfirescu** – membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOSR: **Domnul martir Constantin Brâncoveanu**; prof. univ. dr. **Radu Ștefan Vergatti**, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOSR: **Crearea și însemnătatea Mitropoliei Ungro-Vlahiei**; prof. univ. dr. **Mihail Oproiu**, Universitatea *Valahia*, Târgoviște: **Constantin Brâncoveanu și Târgoviștea**; conf. univ. dr. **Florea Ștefan**, lect. drd. **Adrian Ignat**, Universitatea *Valahia*, Târgoviște: **Legătura strânsă între înființarea Statului Feudal Țara Românească și întemeierea Mitropoliei Ungro-Vlahiei**; prof. univ. **Maria Georgescu**, Universitatea *Valahia*, Târgoviște: **Logia Venețiană – Element fundamental al arhitecturii brâncovenesti**; conf. univ. dr. **Agnes Terezia Erich**, Universitatea *Valahia*, Târgoviște: **Contribuția lui Constantin Brâncoveanu la dezvoltarea artei tipografice în Țara Românească**; drd. **Ruxandra Sultana Polizu**, Universitatea *Valahia*, Târgoviște: **Restaurarea iconostasului mare al Mănăstirii Hurezi, Județul Vâlcea**; drd. **Mihaela Grina Rafailă**, Universitatea *Valahia*, Târgoviște: **Contribuții la cunoașterea documentelor brâncovenesti din colecțiile Muzeului Municipiului București**.



TÂRGOVIȘTE, 25 septembrie 2009

**Simpozionul național cu tema  
CONTRIBUȚIA VOIEVODULUI  
NEAGOE BASARAB LA  
DEZVOLTAREA CULTURII ȘI  
SPIRITUALITĂȚII ROMÂNEȘTI**

grl. (r) prof. univ. dr. Vasile Câdea, Î.P.S prof. univ.  
dr. Nifon Mihăiță, prof. univ. dr. Ion Cucui, Nicolae Ulieru

În zilele de 25, și 26 septembrie 2009 Târgoviștea a fost un relevant centru al ortodoxiei românești prin natura unui eveniment cu ecou profund în conștiința credincioșilor eparhiei arhiepiscopale, și nu numai: Proclamarea locală a canonizării Sfântului voievod Neagoe Basarab și aducerea și așezarea moaștelor Sfântului ierarh Nifon în Catedrala arhiepiscopală și mitropolitană din fosta și glorioasa Cetate de Scaun.

Momentul sacru al Proclamației a fost prefațat de **simpozionul național „Contribuția voievodului Neogoe Basarab la dezvoltarea culturii și spiritualității românești”**, organizat sub auspiciile Arhiepiscopiei Târgoviștei, Academiei Oamenilor de Știință din România – filiala Târgoviște, Universității *Valahia* din Târgoviște și Centrului de Studii Misionare și Ecumenice *Sf. Apostol Pavel* al Facultății de Teologie.

Desfășurat la Centrul internațional de conferințe al Universității *Valahia*, simpozionul și-a deschis lucrările cu binecuvântarea Î.P.S. prof. univ. dr. **Nifon Mihăiță**, Arhiepiscop și Mitropolit al Târgoviștei și decan al Facultății de Teologie. Au rostit cuvântări de deschidere grl. (r) prof. univ. dr. **Vasile Câdea**, președintele Academiei Oamenilor de Știință din România; și prof. univ. dr. **Ion Cucui**, rectorul Universității *Valahia*.

Printre invitații de marcă s-au numărat **Î.P.S. dr. Laurențiu Streza**, Mitropolit al Ardealului, **P.S. Daniil**, Episcop al românilor din Serbia, prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, pr. prof. dr. **Ioan Sauca**, directorul Institutului de Studii Ecumenice din Elveția, și prof. univ. dr. **Dan Zamfirescu**.

**Secțiunea I – „Neogoe Basarab, spirit voievodal renașcentist”**, moderată de **Î.P.S. dr. Nifon Mihăiță**, care, de fapt, a avut loc în plenul simpozionului, a fost ilustrată de comunicările susținute de grl. (r) prof. univ. dr. **Vasile Câdea: Neogoe Basarab și locul românilor în Europa Renașterii și Reformei**; prof. univ. dr. **Radu Ștefan Vergatti: Neogoe Basarab și Nicolo Machiavelli – doi gânditori umaniști contemporani**; dr. **George Coandă**, Professor Honorificus Universitatea *Valahia: Duhul renașcentist al Târgoviștei în epoca lui Neogoe Basarab și prof. univ. dr. **Nicu Dumitrașcu: «Învățăturile lui Neogoe Basarab către fiul său Theodosie» - manual de morală patristică pentru un conducător creștin contemporan**.*

În secțiunea a II-a **„Viața religioasă în Țara Românească la începutul secolului al XVI-lea”**, moderator grl. (r) prof. univ. dr. **Vasile Câdea**, președintele AOȘR, au fost prezentate comunicările: **P.S. Daniil: Învățăturile lui Neogoe Basarab către fiii săi...**, pr. prof. dr. **Dumitru Abrudan: Contribuțiile lui Coresi la introducerea limbii române în cult** și pr. prof. dr. **Ioan Sauca: Cuvânt de învățătură despre valorile creștine către fiii și fiicele vremurilor noastre din perspectiva lucrării «Învățăturile lui Neogoe Basarab către fiul său Theodosie»**.

În secțiunea a III-a: **„Dimensiunea geopolitică a domniei lui Neogoe Basarab”**, moderator pr. **Ioan Sauca**, au fost prezentate comunicările: prof. dr. **Florin Marinescu: Radu cel Mare, Patriarhul Nifon și Neogoe Basarab**; prof. univ. dr. **Dan Zamfirescu: Neogoe Basarab și imperialismul slujirii**; pr. prof. dr. **Ioan V. Leb: Neogoe Basarab și românii din Transilvania** și pr. prof. dr. **Florin Șerbănescu: Sf. Voievod Neogoe Basarab – de la portretul votiv, la icoană**. A fost prezentată o paletă de ipostaze, capabile să lumineze un domnitor și o domnie de excepție, de întemeiere renașcentistă și de înscriere a românilor în europenitate, Târgoviștea fiind Duhul acestei înscrieri cu vocație de eternitate.

BUCUREȘTI, 7 octombrie 2009

**Conferință științifică cu tema Rezultate ale unor ultime cercetări pluridisciplinare  
la Sarmisegetusa Regia  
susținută de dl. prof. Timotei Ursu**



FOCȘANI, 28 noiembrie 2009

### **Conferința științifică cu tema ROMÂNIA ÎN ECUAȚIA PĂCII ȘI RĂZBOIULUI.**

Vasile Cândea, Ioan Scurtu, Mircea Diaconu,  
Horia Dumitrescu, Stela Cheptea

Academia Oamenilor de Știință din România, Centrul de Istorie și Civilizație Europeană Iași, Institutul Revoluției Române din Decembrie 1989 și Muzeul Vrancei au dedicat această sesiune anuală, care s-a desfășurat la Muzeul Vrancei din Focșani, unui eveniment istoric deosebit: **90 de ani de la consacrarea pe plan internațional a Marii Uniri a Românilor la Conferința Păcii din 1919-1920 și Tratatul din cadrul Sistemului Paris-Versailles**. Au fost prezentate comunicări științifice, urmate de o amplă dezbateră dedicată temei respective și, de asemenea, condiției istoricului de astăzi.

Amploarea evenimentului cultural a confirmat statutul de instituție culturală dobândit, în ultimii ani, de Muzeul Vrancei. De altfel, unii dintre participanții prezenți pentru prima dată la o sesiune organizată în Muzeul Unirii au fost surprinși de numărul și importanța istoricilor prezenți în Focșani. Conferința s-a bucurat de participarea a peste 30 de istorici.

Un moment special a fost dedicat omagierii directorului Muzeului, istoricul **Horia Dumitrescu**, la împlinirea vârstei de 60 de ani, o dată cu prezentarea volumului *Confluențe istorice și geopolitice: omagiu profesorului Horia Dumitrescu* (Iași, Casa Editorială Demiurg, 2009). Președintele Academiei Oamenilor de Știință, grl. (r) prof. univ. dr. **Vasile Cândea**, a arătat că Focșaniul a devenit un centru recunoscut pe plan național și internațional. „Dintr-un oraș de provincie a reușit să facă un centru științific recunoscut pe plan național și internațional. E o muncă extraordinară, care trebuie apreciată“, a subliniat **Vasile Cândea**. „Manifestarea se desfășoară în orașul Focșani, regăsit, alături de Iași, București, Chișinău, Cernăuți și Alba Iulia, pe strălucitoarea salbă a orașelor Unirii. Înțelesurile depășesc memorarea evenimentului ca atare prin încărcătura sentimentelor trăite, trăinicia mesajului transmis, prin vibrațiile care răscolesc conștiințele. Prin organizarea manifestării, Muzeul Vrancei probează, încă o dată, recunoscutul statut de instituție culturală cu renume național. Un statut conferit de tot ce am realizat în ultimul deceniu“, a afirmat directorul **Horia Dumitrescu**.

Au avut intervenții, prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, prof. univ. dr. **Gheorghe Buzatu**, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, prof. univ. dr. **Constantin Bușe**, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR, conf. univ. dr. **Lascu Stoica**, CSI **Stela Cheptea**, CSII **Corneliu Ciucanu**, dr. **George Potra**, prof. univ. dr. **Gavriil Preda**, dr. **Ilie**



**Manole** etc., care au reliefat *spiritul Focșanilor*, ca expresie a promovării unei istorii profesionale, întemeiate pe documente și un spirit dinamic, fără ingerințe politice.

De asemenea, cu acest prilej au fost lansate șapte volume, de o atenție specială bucurându-se cel intitulat *România Mare în ecuația păcii și războiului (1919-1947)*, apărut sub egida Muzeului Vrancei (Iași, Casa Editorială Demiurg, 2009), dar și lucrări recente, semnate de istorici precum prof. univ. dr. **Constantin Bușe**, prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, prof. univ. dr. **Petre Țurlea**, conf. univ. **Marusia Cîrstea**, prof. univ. dr. **Sorin Liviu Damean**, dr. **Horia Dumitrescu**, prof. univ. dr. **Gheorghe Buzatu** ș.a.

**II.** Secția de Științe Istorice și Arheologie a organizat trei dezbateri privind compendiul *Locul românilor în istoria universală*, în perspectiva elaborării unui compendiu cu această temă.

**III.** **Activitatea publicistică:**

#### **Publicarea primului număr din *Annals*.**

În luna noiembrie a anului 2009 a fost publicat primul număr din revista *Annals of the Academy of Romanian Scientist, Series on History and Archaeology*. Din colegiul de redacție al acestei reviste fac parte prestigioși istorici din țară și din străinătate, respectiv: academician **Florin Constantiniu**, membru de onoare al Secției de Științe Istorice și Arheologie, academician **Răzvan Theodorescu**, membru fondator al AOȘR, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie, prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie, prof. univ. dr. **Vasilie Boroneanț**, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie, prof. univ. dr. **Constantin Bușe**, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie, prof. univ. dr. **Gheorghe Buzatu**, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie, prof. univ. dr. **Keith Hitchins**, Universitatea Illinois, SUA, prof. univ. dr. **Frederick Kellog**, Universitatea Arizona, SUA, prof. univ. dr. **Anatol Petrencu**, Universitatea de Stat din Chișinău, prof. univ. dr. **Ion Solcanu**, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie, prof. univ. emerit dr. **Jacques Thobie**, Universitatea din Paris, Franța, prof. univ. dr. **Radu Ștefan Vergatti**, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie, prof. univ. dr. **Dan Zamfirescu**, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie.

Acest prim număr al revistei a inclus cinci părți, prima conținând materiale pe tema **Unitatea național-statală a poporului român**, cea de-a doua **Studii de istorie universală**, cea de-a treia o **Informare privind activitatea Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR pe anii 2007-2008**, iar următoarele două **recenzii și note de lectură** ale unor volume de istorie.

La prima parte au contribuit cu materiale dl. prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**: **The Romanians' Struggle for State Unity. The Great Union of 1918**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie; prof. **Carmen Radu**, Liceul *Al I Cuza* din Iași; prof. univ. dr. **Ion Solcanu**, membru titular al Secției de Științe Istorice și Arheologie: **The conflict between the teachers from the University and the Central Schools of Iași and the Ministry of Cults and Public Education (october 1861-1863)**; prof. univ. dr. **Mihai Iacobescu**, Universitatea *Ștefan cel Mare*, Suceava: **Les Roumains de la Bucovine et la Roumanie moderne**.

În partea a doua au publicat materiale prof. univ. dr. **Jean-Paul Bled**, Universitatea Sorbona, Paris: **Napoleon III et les Balkans**; prof. univ. dr. **Constantin Bușe**, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie: **Aspects des relations économiques et commerciales roumano-françaises, 1866-1876**; prof. univ. dr. **Jacques Thobie**, Universitatea din Paris, Franța: **La Turquie et le Plan Marshall**; prof. univ. dr. **Gheorghe Buzatu**, membru

corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie: **Oil and War in Romanian History During the XX<sup>th</sup> Century** (partea I).

În ultimele două părți au publicat note și recenzii prof. univ. dr. **Gheorghe Buzatu**, membru corespondent al Secției de Științe Istorice și Arheologie, prof univ. dr. **Mihai Iacobescu**, Universitatea Ștefan cel Mare, Suceava și conf. univ. dr. **Mihail M. Andreescu**, Universitatea Spiru Haret, București.

Redactarea și corectura au fost asigurate de dna. prof. Brândușa Cătălina Zărnescu, Secretarul Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR.

#### **Publicarea *Istoricului AOȘR*.**

Acest volum a fost elaborat de prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie, și prof. univ. dr. ing. **Ștefan Iancu**, membru fondator al AOȘR. Redactarea și corectura au fost realizate de prof. Brândușa Cătălina Zărnescu, Secretarul Secției de Științe Istorice și Arheologie a AOȘR. Primele exemplare ale volumului, în ediția sa inițială, au fost tipărite și prezentate la Congresul al IV-lea al AOȘR de la Timișoara (15-17 octombrie 2009).

#### **Publicarea *Anuarului AOȘR*.**

În anul 2009 a apărut *Anuarul AOȘR* pe anul 2008. Pentru membrii Secției de Științe Istorice și Arheologie, toate fișele au fost completate și publicate în volum. Fișele respective, într-o formă prescurtată, au fost, deja, postate pe site-ul AOȘR. Materialele folosite la redactarea *Anuarului*, respectiv CV-ul tipizat, lista de lucrări, diplomele obținute, fotografiile, memoriile de activitate, au fost utilizate, totodată, pentru completarea bazei electronice de date a AOȘR.

#### **IV. Contribuții la constituirea Arhivei AOȘR.**

În luna octombrie a anului 2009, s-a constituit arhiva AOȘR. Arhivarea a fost realizată, cu sprijinul prof. univ. dr. **Ioan Scurtu**, președintele Secției de Științe Istorice și Arheologie, de o echipă de specialiști, condusă de dna. Camelia Moraru. Documentele au fost așezate în bibliorafturi, într-o încăpere aparte, conținutul dosarelor fiind inventariat și în format electronic.

#### **V. Activitatea științifică a membrilor**

##### **1). Granturi**

##### **Prof. univ. dr. Ștefan S. Gorovei:**

##### **a) Contracte naționale de cercetare finanțate din fonduri publice**

- Director al proiectului de cercetare *Relațiile Moldovei cu Sfântul Scaun și Marea Biserică (secolele XIV–XVII)* finanțat de Ministerul Educației, Cercetării și Tineretului.
- Membru în echipa de cercetare pentru proiectul finanțat de Ministerul Educației, Cercetării și Tineretului *Istorie românească în arhivele de la Muntele Athos* (director de proiect: Petronel Zahariuc, profesor la Facultatea de Istorie a Universității Alex. I. Cuza din Iași).

- Membru în echipa de cercetare pentru proiectul finanțat de Ministerul Educației, Cercetării și Tineretului *Tezaur documentare și artistice românești în Bulgaria și Orientul Apropiat (Ierusalim și Sinai)* (director de proiect: Maria Magdalena Székely, profesor la Facultatea de Istorie a Universității *Alex. I. Cuza* din Iași).

#### **Prof. univ. dr. Vasile Boroneanț**

În mai 2009 a luat parte la cercetări arheologice pe șantierul Ciuperceni, iar în perioada iunie-iulie 2009 a participat la săpăturile arheologice de la Schela Cladovei, Drobeta Turnu Severin, jud. Mehedinți (mezolitic, neolitic timpuriu), la redactarea rapoartelor tehnice de săpătură și la studiul materialului arheologic rezultat.

#### **Prof. univ. dr. Ioan Scurtu**

- 1) *Istoria civilizației românești. Perioada interbelică (1918-1940)* – lucrare editată cu sprijinul Autorității Naționale pentru Cercetare Științifică
- 2) *Ideologie și formațiuni de dreapta în România*, vol. VII (coordonator) – lucrare editată cu sprijinul Autorității Naționale pentru Cercetare Științifică

#### **Dr. etnolog Elena Florescu**

1) A elaborat, împreună cu Dr. med. Costache Andone și Dr. med. Virgil Răzeșu, prima parte a studiului „*Obezitatea la populația școlară din municipiul Piatra Neamț*” (culegerea, centralizarea, sistematizarea datelor și trasarea concluziilor primare.

2) A prezentat și analizat, împreună cu Dr. ec. Susana Geangalău, în cadrul sesiunii științifice de primăvară a Filialei AOȘR – Neamț, expoziția de țesături populare de la Fundația *Ștefan cel Mare - Bălățești*, organizată de Asociația Ecoforest-Neamț, în cadrul proiectului „*Artizanat bazat pe cunoaștere*”, finanțat prin programul PHARE 2005.

3) A participat, împreună cu Dr.med. Costache Andone și Dr.ec. Susana Geangalău, în calitate de membri în Comitetul de inițiativă, constituit la nivelul Consiliului județean și a Instituției Prefectului – Neamț, la pregătirea documentației necesare înființării Forumului Montan din România.

#### **b) Contracte naționale de cercetare finanțate din fonduri private**

##### **Prof. univ. dr. Ștefan S. Gorovei**

- Membru în echipa de cercetare pentru proiectul *Documentele Mănăstirii Putna (1466–1775)*, desfășurat pe bază de contract (nr. 438/04.12.2005) cu Mănăstirea Putna, în cadrul Centrului de Cercetare și Documentare *Ștefan cel Mare* (director de proiect: Maria Magdalena Székely, profesor la Facultatea de Istorie a Universității *Alex. I. Cuza* din Iași).

- Membru în echipa de cercetare pentru proiectul *Mitropolitul Iacov Putneanul și Moldova vremii sale*, desfășurat pe bază de contract (nr. 124/18.06.2008) cu Mănăstirea Putna, în

cadru Centrului de Cercetare și Documentare *Ștefan cel Mare* (director de proiect: Maria Magdalena Székely, profesor la Facultatea de Istorie a Universității *Alex. I. Cuza* din Iași).

## 2) Organizarea de activități

### **Acad. Răzvan Theodorescu**

A organizat la Paris al X-lea Congres al AIESEE (septembrie 2009)

### **Prof univ. dr. Ion Solcanu**

A organizat, în numele Filialei Iași a Academiei Oamenilor de Știință din România, în colaborare cu Complexul Muzeal Național *Moldova* din Iași - Muzeul Unirii, **Simpozionul Național dedicat aniversării a 150 de ani de la Unirea Principatelor**. Simpozionul s-a desfășurat în zilele de 22-23 ianuarie 2009, Sesiunea de Comunicări Științifice fiind găzduită de Muzeul Unirii din Iași și de Filiala Iași a A.O.Ș.R. din str. Prof. D. Mangeron, nr. 45 E, Corp A, Iași).

A organizat, în numele Filialei Iași a A.O.Ș.R., în colaborare cu Complexul Muzeal Național *Moldova* din Iași - Muzeul Unirii, Comisia de cultură a Consiliului Județean Iași și Mitropolia Moldovei, Simpozionul Național *Monumentul. Tradiție și viitor* Ediția a XI-a, 1-4 octombrie 2009.

### **Dr. etnolog Elena Florescu:**

1) A întreprins, împreună cu Dr. med. Costache Andone, acțiuni de identificare a structurilor de învățământ superior existente în județ, constituite ca filiale ale Universităților din Iași, Cluj, București și Sibiu, în scopul atragerii cadrelor didactice și a studenților la acțiunile Filialei AOȘR – Piatra Neamț.

2) A participat la organizarea și desfășurarea sesiunii științifice de primăvară a Filialei Neamț a AOȘR, ținută la Văratec-Neamț, la data de 12 iunie 2009

3) A participat la organizarea și desfășurarea sesiunii științifice de toamnă a Filialei Neamț a AOȘR, ținută la Piatra Neamț, la data de 4 decembrie 2009.

## 3) Cărți publicate

### a) Cărți de autor

#### **Prof.univ.dr. Ioan Scurtu:**

- 1) *The Romanian Revolution of December 1989 in international context*, București, Editura Redacției Publicațiilor pentru Străinătate (acreditată CNCSIS), 2009, 315 p. + 44 ilustrații; ISBN 978-973-8333-54-6.
- 2) *Revoluția Română din Decembrie 1989 în contextul internațional*, București, Editura Redacției Publicațiilor pentru Străinătate, 2009, 412 p. + 44 ilustrații; ISBN 978-973-8333-57-4.
- 3) *Istoria civilizației românești. Perioada interbelică (1918-1940)*, București, Editura Enciclopedică, 2009, 376 p.; ISBN 973-45-0381-2.

**Acad. Răzvan Theodorescu**

- 1) Cartea „Regards de l’historien, Editura Enciclopedică (231 p.)
- 2) Cartea „Episcopi și ctitori în Vâlcea secolului al XVIII-lea”, Râmnicu Vâlcea, Editura Patrimoniu, (60 p.)
- 3) Ediția a II-a a cărții „Istoria văzută de aproape”, Iași, Editura Princeps (200 p.)

**Prof.univ.dr. Vasilie Boroneanț**

*Chitila-Fermă. Monografie arheologică*, sub tipar

**Prof.univ.dr. Constantin Bușe**

1. Nicolae Iorga, 1871-1940, Studii și documente, vol.VIII, Editura Universității din București, 2009, 494 p.
2. Constantin Bușe, Din istoria relațiilor internaționale. Studii, Editura Enciclopedica București, 2009, 342 p.
3. Nicolae Iorga, 1871-1940, Studii și documente, Editura Universității din București, 2009, 342 p.
4. Aspects des relations économiques et commerciales roumano-françaises, 1866-1878, Annals, Series of history and archaeology, vol.1, 2009, nr.1, editura AOSR, pp.71-90
5. Lungul drum spre nașterea Statelor Unite ale Americii „Istorie și civilizație” anul I, nr.3, pp.54-60
6. „Euro Atlantic Studies”, an 12, nr.13, Editura Universității din București, 2009, 168 p. (director și coordonator).

**Prof. univ. dr. Radu Ștefan Vergatti**

*Neagoie Basarab. Viața. Domnia. Opera*, Episcopia Argeșului și Muscelului, Curtea de Argeș, 2009

**b) Cărți în colaborare:**

**Prof.univ.dr. Ioan Scurtu**

- 1) *Ideologie și Formațiuni de dreapta în România, vol VII, 1941-1943*, (coordonator), București, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, 2009, 452 p.; ISBN 978-973-7861-45-0
- 2) *Istoricul Academiei Oamenilor de Știință din România (1935-2009)*, București, Editura Academiei Oamenilor de Știință din România, 2009, 214 p (în colaborare cu Ștefan Iancu); ISBN 978-606-92161-4-9.
- 3) *Revoluția Română. The Romanian Revolution. La Revolution Roumaine. Album*. Coordonator Ioan Roșca, București, Agenția Română de Presă, 2009, 184 p.; ISBN 978-973-86757-7-3.

**Prof. univ. dr. Ștefan S. Gorovei:**

- 1) *Pomenirea lui Ștefan cel Mare*, II, Sfânta Mănăstire Putna, 2009, 130 p.

**Prof. univ. dr. Radu Ștefan Vergatti**

*Mircea cel Mare – Scutul Europei*, Fănuș Neagu, Alexandru V. Diță, Virgil Joița, Nicolae Șerbănescu, Radu Ștefan Vergatti, Dan Zamfirescu, Editura Roza Vânturilor, București, 2009.

**Dr. etnolog Elena Florescu:**

- 1) *Textile populare de casă din zona Neamț*, monografie tematică (vol. IV din seria *Din cultura populară a județului Neamț*), sub tipar la Editura etnologică, București.
- 2) *Arhitectura populară din zona Neamț*, vol. II, revizuit și actualizat, din seria *Din cultura populară a județului Neamț*, propusă spre tipar de Organizația Arhitecților din România

## **2. Studii și articole științifice publicate în țară**

**Prof.univ.dr. Ioan Scurtu:**

- 1) **Istoriografia românească privind Marea Unire din 1918 (II)**, în *Historia*, ianuarie 2009, pp. 63-67; ISSN 1582-7968
- 2) **29-30 noiembrie 1938. Asasinarea lui Corneliu Zelea Codreanu**, în *Magazin istoric*, ianuarie 2009, pp. 46-50; ISSN 0541-881X
- 3) **Impunerea modelului stalinist în România. Revoluția culturală (1948-1953)**, în *Historia*, martie 2009, pp. 29-37; ISSN 1582-7968
- 4) **Regimul politic din România (1948-1989)**, în *Studii și Articole de Istorie*, LXXIV, 2009, pp. 5-16; ISBN 10-973-87704-7
- 5) **24 noiembrie 1938. Convorbirea Carol al II-lea – Hitler un eșec diplomatic**, în *Magazin istoric*, martie 2009, pp. 28-32; ISSN 0541-881X

- 6) **O decizie stupefiantă**, în *Historia*, aprilie 2009, p 75; ISSN 1582-7968
- 7) **De la retragerea trupelor sovietice la Declarația din aprilie 1964**, în *Historia*, iunie 2009, pp. 61-66; ISSN 1582-7968
- 8) **Biserica Ortodoxă și evoluțiile politice din România (1866-2007)**, în *Paradigmele istoriei. Omagiu Profesorului Gh. Buzatu*, vol I, coordonator Stela Cheptea, Iași, Casa Editorială Demiurg, 2009, pp. 144-150; ISSN 973-152-142-9
- 9) **The Romanians struggle for State Unity-The Great Union of 1918**, în *Annals. Series on History and Archaeology*, Academy of Romanian Scientists, vol 1, nr 1, 2009, pp. 13-26; ISSN 2066-8597
- 10) **Ianuarie 1941. Poziția lui Hitler a fost decisivă**, în *Historia*, august 2009, pp. 36-37; ISSN 1582-7968
- 11) **Profesorul Aurelian Sacerdoțeanu**, în *Convergențe istorice și geopolitice. Omagiu profesorului Horia Dumitrescu*. Coordonator Stela Cheptea și Gh. Buzatu, Iași, Casa Editorială Demiurg, 2009, pp. 191-212; ISSN 978-973-152-157-7
- 12) **Gorbaciov's attempts at salving the crisis of socialism**, în *Analele Universității Spiru Haret. Seria Istorie*, nr. 12, 2009, pp. 57-63; ISSN 1454 - 5918
- 13) **23 August 1944, un eveniment controversat**, în *Revista de istorie Militară*, nr. 3-4/ 2009, pp.13-15, ISSN 1220-5710
- 14) **Un falsificator al istoriei: Ion Mihai Pacepa**, în *Istorie și Civilizație*, 2 noiembrie 2009, pp. 4-10; ISSN 2066-9429

**Prof. univ. dr. Ștefan S. Gorovei:**

- 1) **Caracterizarea puterii în Moldova la cumpăna veacurilor XVI–XVII**, în volumul *Ideologii politice și reprezentări ale puterii în Europa*, studii reunite de Alexandru-Florin Platon, Bogdan-Petru Maleon, Liviu Pilat, Iași, 2009, pp. 175–190.
- 2) **Pagini din istoria Iașilor (secolul XVIII) în documente din Arhiva Sfântului Mormânt**, în volumul *Contribuții privitoare la istoria relațiilor dintre Țările Române și Bisericile răsăritene în secolele XIV–XIX*, editat de Petronel Zahariuc, Iași, 2009, pp. 143–160.
- 2) **O controversă: „doamnele” lui Bogdan al III-lea**, în *Studii și Materiale de Istorie Medie*, XXVII, 2009.

**Prof.univ.dr. Vasilie Boroneanț**

- 1) **Schela Cladovei 1965-1968. The burials**, A. Boroneanț, **V. Boroneanț**, în *Drobeta*, sub tipar

- 2) **Schela Cladovei 1965-1968. După 40 de ani**, A. Boroneanț, V. Boroneanț, în *Studii de Preistorie*, 6, sub tipar

**Prof. univ. dr. Ion Solcanu:**

- 1) **The conflict between the professors and teachers from the Universitz and the Central School of Iași and the Ministry of Cults and Public Education (October 1861-January 1863)** în *Annals of the Academy of Romanian Scientist, Series on History and Archaeology, no 1*, București, 2009
- 2) **Mareșalul Ion Antonescu dispune achiziționarea unei picturi de Rembrandt pentru statul român**, în volumul *Paradigmele istoriei. Discurs. Metodă. Permanențe. Omagiu Profesorului Gh. Buzatu*, vol I, coordonator Stela Cheptea, Iași, Casa Editorială Demiurg, 2009, pp. 495-500.
- 3) **Gh. Buzatu, senator al României**, în volumul *Paradigmele istoriei. Discurs. Metodă. Permanențe. Omagiu Profesorului Gh. Buzatu*, vol I, coordonator Stela Cheptea, Iași Casa Editorială Demiurg, 2009, pp.25-26
- 4) **Deplasările Domnitorului Alecsandru Ioan I în Principatele Unite (1859-1865)**, în *Anuarul Institutului de istorie și Arheologie «A. D. Xenopol»*, Iași, tom XLVI (2009)
- 5) **La subvention de l'ancienne cathédrale métropolitaine de Moldavie - l'église Sf. Gheorghe de Suceava - par Les Principautés Roumaines (siécle XIX)** în: *Codrul Cosminului*, Seria Nouă, *Analele Științifice de Istorie*, Universitatea Ștefan cel Mare, Suceava, nr. 14 (25), 2009.
- 6) **Istorie și contemporaneitate: ansamblul arhitectural Mănăstirea Hadâmbu**: în volumul *Mănăstirea Hadâmbu - 350 de ani de istorie și spiritualitate*, Iași, Editura Doxologia, 2009, volum editat de ȚCalinic Botoșăneanul și Daniela Livadaru, pp. 227-260.

**Prof. univ. dr. Radu Ștefan Vergatti:**

- 1) **Mitropolia Țării Românești sau a Ungrovlahiei**, în vol. *Domnitorii și ierarhii Țării Românești. Ctitoriile și mormintele lor*, Ed. Cuvântul Vieții a Mitropoliei Munteniei și Dobrogei, București, 2009, pp. 451-457
- 2) **Anglia a salvat Mica Unire**, în vol. *Paradigmele istoriei. Omagiu Profesorului Gh. Buzatu*, vol I, coordonator Stela Cheptea, Iași, Casa Editorială Demiurg, 2009
- 3) **Umanismul românesc și Nicolae spătarul Milescu**, în *Danubius*, XXVI, pp. 273-282.
- 4) **Orașul Câmpulung și primii Basarabi**, în *Argesis*, XVII, p. 75-81.
- 5) **Relațiile sovieto-japoneze și problema Basarabiei**, în *Museum*, Revistă a Muzeului Viticulturii și Pomiculturii Golești, seria Istoria Culturii, Etnografie și Muzeologie, vol. IX, Golești, Argeș, 2009, pp. 157-164



- 6) **Începuturile Umanismului românesc și Antim Ivireanul**, în *Lumina Lumii*, an XVIII, nr. 18, Râmnicu-Vâlcea, 2009, pp. 25-31, 239-244
- 7) **Puncte de vedere asupra locului cuvenit moaștelor Domnitorului martir Constantin Brâncoveanu**, în *Lumina Lumii*, an XVIII, nr. 18, Râmnicu-Vâlcea, 2009, pp. 88-100
- 8) **Fondation et importance de la Métropole de l'Ungro-Valachie**, în *Revue Roumaine d'Histoire*, tome XLVIII, 2009, nos. 1-2, Janvier-Juin, pp. 25-36.
- 9) **Românii de la cumpăna secolelor XVII-XVIII la confluența intereselor marilor imperii**, în *Geopolitica*, anul VII, nr. 31, 2009, pp. 165-168.
- 10) **Un fenomen cu caracter mondial: criza dintre anii 1929-1933**, în *Geopolitica*, an VII, nr. 29, 2009.
- 11) **Algeria și lumea mediteraneeană actuală**, în *Geopolitica*, an VII, nr. 30, 2009
- 12) **Începuturile creștinismului în Dobrogea de nord și Mitropolia din Vicina**, în vol. *Istorie bisericească, misiune creștină și viață culturală*, vol. I, *De la începuturi până în secolul al XIX-lea*, publ. de Arhiepiscopia Dunării De Jos, Galați, 2009, pp. 225-243
- 13) **Metodele cercetării demografiei istorice pentru Dobrogea medievală**, în *Studii Danubiene, Documente, studii de istorie, monografii*, an. I, nr. 1, Galați, 2009, pp. 78-81

### 3. Studii și articole publicate în străinătate

**Prof. univ. dr. Vasilie Boroneanț**

- 1) **The Iron Gates in Prehistory: New Perspectives**, (eds. Clive Bonsall, **Vasilie Boroneanț**, I. Radovanovic), *BAR 1893, Archaeopress 2008*, (apărut 2009); ISBN-13:978-1-4073-0373-4; ISBN-10: 1-4073-0373-2
- 2) **L'utilisation du quartzite dans l'industrie moustérienne de Zabrani (Banat, Roumanie)**, Alain Tuffreau, Emilie Goval, Bertrand Lefevre, **Vasilie Boroneanț**, Adina Boroneanț, Adrian Dobos, Gabi Popescu, *BAR Series 1998*, ed. Sara Cura, Stefano Grimaldi, 2009, pp.25-32

### 4. Participări la conferințe științifice interne

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu:**

- 1) **Considerații privind istoriografia Unirii Principatelor** la Sesiunea științifică omagială dedicată aniversării a „150 de ani de la Unirea Principatelor Române”, organizată de Academia Oamenilor de Știință și Complexul Muzeal Național „Moldova”, Iași, 22-23 ianuarie 2009

- 2) **Patrimoniul național după 1989**, la Simpozionul „*Patrimoniului Național în pericol*”, organizat de Biblioteca Metropolitană București și Fundația „Niște Țărani”, București, 15 aprilie 2009
- 3) **Apărarea statului național unitar român în perioada interbelică**, la Sesiunea științifică a cadrelor didactice, „*De la statutul național român la independență și integrare europeană*”, organizată de Facultatea de Istorie, Muzeologie și Arhivistică, Universitatea Spiru Haret, București, 8 mai 2009
- 4) **Istoriografia privind Revoluția din Decembrie 1989 - certitudini și controverse**, la Simpozionul „*Revoluția Română din Decembrie 1989*”, organizat de Institutul Revoluției Române din Decembrie 1989, București, 13 mai 2009
- 5) **Contextul istoric în care și-a desfășurat activitatea Dimitrie Gusti**, la Simpozionul Național „*Actualitatea lui Dimitrie Gusti*”, organizat de Academia Oamenilor de Știință din România, Institutul de Sociologie al Academiei Române, Școala Națională de Studii Politice și Administrative, și de Fundația „Niște Țărani”, București, 20 mai 2009
- 6) **Documente privind „revoluția culturală”**, la Simpozionul „*1971- element nodal în evoluția României*”, organizat de Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului; București, 9 iunie 2009
- 7) **Revoluția română din Decembrie 1989**, la Simpozionul Național „*1989 – anul marilor transformări în Europa*”, organizat de Societatea de Științe Istorice din România, Constanța, 17 iulie 2009
- 8) **Istoricul Gh. Buzatu la 70 de ani**, la Simpozionul „*Paradigmele istoriei*”, organizat de Muzeul Vrancei, Focșani, 25 iulie 2009
- 9) **Aprecierea realistă a rolului și locului actului de la 23 August 1944 în istoria contemporană a României**, la Sesiunea Științifică „*Semnificația istorică a actului de la 23 August 1944*”, organizată de Asociația Națională a Cadrelor Militare în Retragere și în Rezervă, în colaborare cu Filiala București a Societății de Științe Istorice, București, 26 august 2009.
- 10) **România și pactul Ribbentrop – Molotov**, la Sesiunea Științifică „*Un an al crizei septembrie 1938 – septembrie 1939*”, organizată de Institutul Național pentru studiul Totalitarismului, București, 30 septembrie 2009
- 11) **Revoluția Română din Decembrie 1989 în contextul internațional**, la Conferința Științifică „*Radiografia unui miracol: căderea comunismului în Europa*”, organizată de Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, București, 13 octombrie 2009

- 12) **Profesorul Dumitru Almaș – așa nu l-am cunoscut**, la Simpozionul științific „*Dumitru Almaș - 100 de ani de la naștere*”, organizat de Muzeul de Istorie și Artă al Municipiului București, București, 21 octombrie 2009
- 13) **Considerații din anul 2009 asupra crizei din anii 1929-1933**, la Simpozionul științific național „*Stat și societate în Europa. Crizele în istoria umanității*”, organizat de Facultatea de Științe Sociale, Universitatea din Craiova, Craiova, 30 octombrie 2009
- 14) **Anul 1989 în istoria Europei**, la Simpozionul „*Revoluția Română din decembrie 1989. Memorie și Istorie*”, organizat de Centrul de Presă al Inspectoratului General al Poliției Române, București, 11 decembrie 2009
- 15) **Decembrie 1989. O problemă controversată: revoluție sau lovitură de stat**, la Sesiunea Științifică „*20 de ani de la Revoluția Română din Decembrie 1989*”, organizată de Academia Română, București, 15 decembrie 2009

**Prof. univ. dr. Ștefan S. Gorovei:**

- 1) **Un nou izvor genealogic și prosopografic: pomelnicul Mănăstirii Progota**, Filiala Iași a Comisiei Naționale de Heraldică, Genealogie și Sigilografie a Academiei Române la **CNHGS-I**, 13 I 2009.
- 2) **Arhiva lui Sever Zotta și soarta ei** la Sesiunea de comunicări a Institutului Român de Genealogie și Heraldică „Sever Zotta”, Iași, 27 I 2009.
- 3) **Vartolomei Mazereanu. Noi contribuții** la Colocviul „Contribuții la istoria Mănăstirii Putna”, Iași, 17 II 2009.
- 4) **Genealogie: istorie socială, istorie familială** la CNHGS-I, 10 III 2009.
- 5) **Surse neutilizate pentru reconstituiri prosopografice, genealogice și biografice** la Colocviul „Biografie – prosopografie – genealogie. Discuții de metodologie și studii de caz din Antichitate și până în prezent”, Iași, 8 IV. 2009.
- 6) **Cunoscutele și necunoscutele unei biografii de ctitor. Anastasie Crimca** la Simpozionul „Dragomirna și ctitorii ei”, Mănăstirea Dragomirna, 22 VII 2009.
- 7) **Documente de la Miron Barnovschi în arhive străine** la Simpozionul „Dragomirna și ctitorii ei”, Mănăstirea Dragomirna, 22 VII 2009 (în colaborare cu Florin Marinescu, Atena).
- 8) **Ghervasie de la Putna și Daniil de Strehaia** la „Colocviile Putnei”, VIII, Mănăstirea Putna, 10 IX 2009.
- 9) **Trei „probleme” din biografia lui Ștefan cel Mare** la „Colocviile Putnei”, VIII, Mănăstirea Putna, 11 IX 2009.
- 10) **Un rebus genealogic** la CNHGS-I, 15 IX 2009).

11) **Animalele Țărilor Moldovei. Variațiuni istorice** la Colocviul „Lumea animalelor: realități, reprezentări, simboluri”, Iași, 13 X 2009).

**Prof. univ. dr. Vasilie Boroneanț**

**Mormintele de la Schela Cladovei** (în colaborare cu Adina Boroneanț) la Simpozionul „Arheologia în Oltenia”, Drobeta Turnu Severin, 6-7 noiembrie 2009

**Prof. univ. dr. Ion Solcanu:**

- 1) **Conflictul dintre profesorii Universității și Gimnaziului din Iași cu Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publice (octombrie 1861-ianuarie 1863)**, la Simpozionul Național dedicat aniversării a „150 de ani de la Unirea Principatelor”, Iași, 22-23 ianuarie 2009.
- 2) **Subvenționarea vechii catedrale mitropolitane a Moldovei – Mănăstirea Sf. Gheorghe din Suceava din Principatele Române în secolul XIX**, la Simpozionul Național „Monumentul. Tradiție și viitor” Ediția a XI-a, 1-4 octombrie 2009.

**Prof. univ. dr. Constantin Bușe:**

1. Simpozion româno-polon, Universitatea Valahia – Târgoviște, 11-14 septembrie 2009, comunicare – La reception de la personalite de Josef Pilsudski en Roumanie.
2. Simpozion franco-român, Sorbonne, Paris, 23-27 septembrie 2009, comunicare- La Roumanie entre la France et L'Allemagne, 1871-1900

**Prof. univ. dr. Radu Ștefan Vergatti:**

- 1) **Biserica Ortodoxă și primii Basarabi**, Episcopia Argeșului și Muscelului, 12 februarie 2009
- 2) **Areful și legendele despre Vlad Țepeș**, Sesiune științifică a Direcției Județene pentru Cultură, Culte și Patrimoniu Cultural Național Argeș, Poienari, 28 august 2009.
- 3) **650 ani de la crearea Mitropoliei Ungro-Vlahiei**, Sesiunea Episcopiei Argeșului și Muscelului, Curtea de Argeș, 21 septembrie 2009.
- 4) **Mărturii și documente necunoscute despre episcopia catolică din Curtea de Argeș**, Sesiunea de comunicări științifice „550 ani de la prima atestare documentară a Bucureștilor”, Biblioteca Metropolitană București, 20 septembrie 2009.
- 5) **Curentul umanist, Neagoe Basarab și Niccolò Machiavelli**, Simpozion științific organizat de Arhiepiscopia Târgoviște cu tema „Proclamarea Canonizării locale a Sf. Neagoe Basarab”, Târgoviște, 25 septembrie 2009,

- 6) **Spiritul umanist al lui Neagoe Basarab**, Sesiune de Comunicări Științifice a Societății de Cultură Medievală *Antim Ivireanul* – studii medievale și a Episcopiei Ortodoxe Râmnic, 27 septembrie 2009, Râmnicu-Vâlcea.
- 7) **Din nou despre stăpânirea Dobrogei de către Mircea cel Mare**, Sesiunea „Pontica”, Constanța, 7-9 octombrie 2009.

**Dr. etnolog Elena Florescu:**

- 1) **Strategia de dezvoltare durabilă a resurselor umane în artă populară și artizanat pe anii 2009-2013**, în colaborare cu Dr. ec. Susana Geangalău, Sesiunea științifică de primăvară a Filialei Neamț a AOȘR, Văratec-Neamț, 12 iunie 2009
- 2) **Oportunități în realizarea unor obiective etnografice (studii, colecții, expoziții, restaurări *in situ*), prin accesarea programelor de finanțare din fondurile structurale**, Sesiunea națională a Asociației etnologilor din România.

## **5. Conferințe**

**Prof. univ. dr. Radu Ștefan Vergatti:**

- 1) **Mitropolia Vicinei și a Țării Românești**, Facultatea de Teologie a Universității *Ovidius*, Constanța, 3 decembrie 2009.
- 2) **Sud-estul Europei și Mitropolia Ungro-Vlahiei**, Facultatea de Teologie a Universității *Valahia* Târgoviște, 10 decembrie 2009.

## **6. Colocvii internaționale**

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu:**

1. **Specificul Revoluției Române din Decembrie 1989**, la Colocviul internațional „*Evoluții politice în Europa 1989-2009*”, organizat de Institutul Revoluției Române din Decembrie 1989 și Universitatea de Vest din Timișoara, Timișoara 15 octombrie 2009
2. **Cominternul și originile moldovenismului**, la Colocviul Internațional „*Falsificarea istoriei poporului român. Moldovenismul și limba moldovenească*”, organizat de Asociația Istoricilor din Republica Moldova și Muzeul Național de Istorie și Arheologie al Republicii Moldova, Chișinău, 4 decembrie 2009

**Prof. univ. dr. Radu Ștefan Vergatti**

- 1) **Jurnalism și terorism**, în vol. *Particularități ale fenomenologiei sociale și politice în lumea contemporană*, Simpozion Internațional, Târgoviște, 5-6 iunie 2009, publ. de Univ. Valahia, Facultatea de Științe Juridice, Sociale și Politice, Univ. Castilia la Mancha, Facultad de Derecho y Ciencias Sociales, Academia Română – Institutul de Cercetări Juridice, Târgoviște, 2009, pp. 586-597.
- 2) **L'evolution de l'idée de l'Union Européenne**, în vol. *Limbi, culturi și civilizații europene în contact. Perspective istorice și contemporane*, Târgoviște, 2009, pp. 26-30

## 7. Deplasări peste hotare

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu**

- Belgia, Franța, Anglia (septembrie, octombrie 2009) – documentare
- Republica Moldova (decembrie 2009) – colocviu internațional

## 8. Doctorat

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu**

a) **Lucrări de doctorat susținute, în 2009, sub conducerea sa**, la Facultatea de Istorie, Universitatea București.

- 1) Marian Spânu, lucrarea **Partidul Național-Liberal Gh. Brătianu (1930-1938)**, 27 octombrie 2009
- 2) Dorin Stănescu, lucrarea **Evoluția căilor ferate în regiunea Prahova (1872-2000) și impactul acestora asupra societății prahovene**, 27 octombrie 2009
- 3) Raluca Diana Popa, lucrarea **Poliția română în anii 1918-1948. Cooperarea cu polițiile din alte state**, 29 octombrie 2009
- 4) Liviu Nițu, lucrarea **Elita politică istorică (1945-1955)**, 3 noiembrie 2009

**Prof.univ.dr.Constantin Bușe**

Trei lucrări de doctorat susținute sub îndrumarea sa.

b) **Membru în comisile de susținere a unor teze de doctorat**

- 1) Universitatea *Ștefan cel Mare* Suceava, lucrarea **Activitatea Partidului Național Liberal din Dobrogea (1918-1939)**, doctorand **Alin Bogdan Cîrstea**, 18 aprilie 2009 (coordonator științific Gh. Onișoru)
- 2) Universitatea *Ovidius* Constanța, lucrarea **Extrema dreaptă în România (1918-1941)**, doctorand **Corneliu Ciucanu**, 7 februarie 2009 (coordonator științific Gh. Buzatu)

- 3) Universitatea *Valahia* Târgoviște, lucrarea **Guvernarea Miron Cristea**, doctorand **Cristian Vasile Petcu**, 27 februarie 2009 (coordonator științific Ion Calafeteanu)
- 4) Universitatea *Ovidius* Constanța, lucrarea **Serviciile Secrete militare și speciale românești în război (1939-1945)**, doctorand Cezar Măță, 28 martie 2009 (coordonator științific Gh. Buzatu)
- 5) Universitatea *Ovidius* Constanța, lucrarea **România în decembrie 1989**, doctorand **Ionel Alexandru**, 16 iunie 2009 (coordonator științific Gh. Buzatu)
- 6) Universitatea București, lucrarea **Problema Basarabiei în politica externă a României (1918-1927)**, doctorand **Florin Popescu**, 26 iunie 2009 (coordonator științific M. Retegan)
- 7) Universitatea *Valahia* Târgoviște, lucrarea **I. G. Duca în viața social-politică a României**, doctorandă **Liliana Marinela Beu**, 10 iulie 2009 (coordonator științific Gh. Sbârnă)

**Prof.univ.dr.Constantin Bușe**

Membru în cinci comisii de susținere a tezelor de doctorat (Craiova, Constanța, Târgoviște)

#### **9. Inspecții speciale pentru gradul didactic I**

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu:**

- 1) **Rădulescu Ștefania**, com. Valea Popii, jud. Argeș, 24 martie 2009
- 2) **Petreanu Mihaela**, București, Liceul Teoretic *Constantin Brâncoveanu*, 1 aprilie 2009
- 3) **Herghelegiu Maricica**, Călărași, Colegiul Agricol *Sandu Aldea*, 8 aprilie 2009

#### **10. Membru în colegiile de redacție ale unor reviste**

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu**

- *Annals Series on History and Archaeology* (Series Editor);
- *Europa XXI* (membru în Colegiul de Redacție);
- *Analele Universității Spiru Haret, Seria Istorie* (membru în Colegiul de Redacție);
- *Clipa* (Senior Editor);
- *Document* (membru în Consiliul Științific);
- *Studii și Articole de Istorie* (președintele Colegiului de Redacție);
- *Anuarul Muzeului Marinei Române* (membru în Consiliul Științific);
- *Clipa 1989* (membru în Colegiul de Redacție)

#### **11. Participări la emisiuni TV și Radio (pe teme de istorie)**

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu**

##### **a) Emisiuni TV**

- 1) **Situația istoriei în învățământul preuniversitar.** Moderator Florian Tănăsescu, TVR M, 10 aprilie 2009
- 2) **Civilizația românească interbelică.** Telemfiteatrul TVR M, 6 mai 2009
- 3) **Patrimoniul cultural în pericol.** Moderator Florin Rotaru, TVR M, 16 aprilie 2009
- 4) **Istoria cu învățătură. 1939 anul declanșării celui de-al doilea război mondial.** Emisiune de Valentin Râpeanu, TVR M, 28 mai 2009
- 5) **Istoria care ne doare. Apărarea statului național unitar român în perioada interbelică.** Emisiune de Mircea Dogaru, TVR M, 8 mai 2009
- 6) **Semnificația zilei de 23 August 1944.** Moderator Alina Petrescu, TV Antena 3, 23 august 2009
- 7) **Al doilea război mondial,** TV Trinitas (31 august-28 septembrie, 5 episoade)
- 8) **Dictaturi și dictatori.** Moderator Ioana Văcaru, TVR Cultural, 7 noiembrie 2009
- 9) **Grădina cu statui.** Emisiune de Neagu Udroui, TVR M, 22 noiembrie 2009

**b) Emisiuni Radio (pe teme de istorie)**

- 1) **Anul 1939 în istoria României și a Europei.** Emisiune de Dan Manolache, România Cultural, 13 martie 2009
- 2) **Prăbușirea regimurilor comuniste din Europa.** Emisiune de Dan Manolache, România Cultural, 23 octombrie 2009
- 3) **Conflictul româno-maghiar din 1919.** Realizator Stelu Lambru, România Internațional, 20 octombrie 2009
- 4) **Congresul al XIV-lea al PCR.** Realizator Stelu Lambru, România Internațional, 19 noiembrie 2009

**12. Articole publicate în presă (pe teme de istorie)**

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu**

- 1) **O decizie stupefiantă,** în *Opinia națională*, 23 martie 2009
- 2) **Regimul politic din România în anii 1948-1989,** în *Opinia națională*, 30 martie 2009
- 3) **4 aprilie 1944. Nu trebuie uitat,** în *Clipa*, aprilie 2009
- 4) **Patrimoniul național în pericol,** în *Clipa*, aprilie 2009
- 5) **Împotriva falsificării istoriei. 10 Mai – ziua națională a României?** în *Clipa*, mai 2009
- 6) **Împotriva falsificării istoriei: Față în față cu generalul Ion Mihai Pacepa,** în *Clipa*, decembrie 2009

**13. Diplome, medalii**

**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu**

- **Diploma de Onoare** a Universității din Craiova, 30 octombrie 2009
- **Diploma și Emblema de Onoare Aniversare,** precum și **Medalia Jubiliară** a Asociației Naționale a Cadrelor Militare în Rezervă și în Retragere, cu emblema **Patrie - Onoare – Demnitate**, dedicate împlinirii a 65 de ani de la eliberarea Ardealului de sub ocupația străină, 23 octombrie 2009

**14. Distincții naționale**



**Prof. univ. dr. Ioan Scurtu**

**Ordinul Meritul Cultural** în grad de **Cavaler** (8 octombrie 2009)